
От редакции

В общественном мнении бытует стереотип, что женщины, прежде всего, являются объектами социальной политики, адресатами и получателями помощи. Аналогичные взгляды транслируют и некоторые эксперты, трактуя проблемы женщин, их отношение к государственной системе социального обеспечения преимущественно в терминах зависимости и контроля. Между тем все шире распространяются взгляды, в соответствии с которыми женщины являются вовсе не пассивными реципиентами государственных гарантий, но акторами, субъектами социальной политики, а их отношения с государством и рынком сложны и многоаспектны.

Влияние социальной политики на отношения полов, положение мужчин и женщин в семье и обществе не является очевидным и может восприниматься по-разному. Гендерная критика направлена на выявление тех механизмов социального обеспечения, политики занятости, здравоохранения, которые влияют на ухудшение положения людей разного пола, усугубляют или воспроизводят гендерное неравенство. При этом акцент делается на том, что существует неравенство в распределении экономических ресурсов по причине гендерного разделения труда, которое поддерживается посредством воспроизводства «соответствующих» мужских и женских ролей.

Анализ гендерных аспектов социальной политики основывается как на общих теориях социальных прав, гражданства, режимов государства всеобщего благосостояния, в которые включается новое — гендерное — измерение, так и на специальных концепциях, разработанных, в частности, в русле феминистской теории. Исследования взаимосвязи неоплачиваемой домашней работы, гендера и гражданства подняли весьма актуальный вопрос: является ли (и в какой степени) домашний обслуживающий труд женщин общественно значимым, либо целиком относится к сфере частной жизни.

Гендерный подход отталкивается от того, как взаимодействуют интересы мужчин и женщин, семьи, рынка и государства, какую роль в конфигурации этих взаимосвязей играют общественные движения. При этом очень важно кросскультурное рассмотрение связей между гендером и социальной политикой. Такой взгляд позволяет увидеть как универсальные, так и специфические, уникальные аспекты гендерных отношений, которые варьируются в зависимости от характеристик того или иного периода, тех или иных групп, государств и регионов. Анализ отношений между домохозяйством, государством и рынком показывает специфику положения мужчин и женщин в структуре общества, их различные семейные стратегии в зависимости от характера социальной политики.

Смягчение или устранение гендерного неравенства стало одним из приоритетов трансформации социальной политики как на уровне отдельных стран, так и в глобальной перспективе. И все же, как история, так и современные особенности социальной политики в России и за рубежом предоставляют множество доказательств того, что гендерные проблемы в сферах здравоохранения, пенсионного обеспечения, занятости, семьи, родительства и детства зачастую недооцениваются или игнорируются.

В целом, гендерный подход к социальной политике – это учет гендерных различий при анализе существующей системы социального обеспечения, занятости и здравоохранения, а также при формировании политики в указанных направлениях. Такая перспектива позволяет осуществить критическое исследование современных институтов государственного управления социальной сферой. Сравнительные, кросскультурные и транснациональные данные вносят важное измерение в анализ социальной политики, поскольку высвечивают сходства и различия в отношениях между государством, индивидом и рынком труда в разных странах и в разные периоды времени.

В статьях этого выпуска обсуждаются подходы к анализу социальной политики в свете проблем, связанных с семьей, особенности отношений между семьей (домохозяйством), государством и рынком, реализация принципов равенства женщин и мужчин в конкретных государствах, гендерная специфика политики партий. Авторы демонстрируют, насколько разнообразна семейная политика разных стран. В рецензиях обсуждаются монографии и сборники по вопросам семьи, гендерных отношений, социальной политики, благотворительности.